

编者按

12月13日至15日，淄博市举行2021年全市经济社会发展现场观摩点评活动。与会人员将集中观摩点评五区三县和淄博高新区、淄博经开区的经济社会发展情况和重大项目建设情况。从今天起，本报开设“迎接年终考”专栏，重点展示淄博市各级全力以赴推动项目建设发展的举措和成效。



淄博齐翔腾达化工股份有限公司夜景



东岳有机硅项目

临淄富民强区“八大行动”项目建设取得新突破

视企业家为发展的“顶梁柱”，以政治地位、经济待遇、生活服务、发展环境的“四维提升”，为企业提供充足的“裂变空间”和“阳光雨露”；在全省率先开启市场准入“以照为主、承诺代证”改革，探索出“承诺代替证明、信用代替跑腿”的极简审批模式，有效破解准入易、准营难问题；各级干部躬身入局，深入推进富民强区“八大行动”，始终坚持“项目为王”的发展思路全力做好各项服务保障，临淄区重点项目建设取得新突破。

数据显示，今年临淄区共实施重点项目126个，总投资1110.9亿元，年度计划投资168.9亿元。其中，市重大项目60个，总投资884亿元，年度计划投资126亿元，市重大项目个数、总投资、年度计划投资均位列全市前列。预计到12月底，41个市重大项目已开工建设，完成年度计划投资139亿元，项目开工率、投资完成率均超100%。

打造新经济产业新赛道 重塑高质量发展新优势

发展新经济，打造新引擎，成为临淄区转型升级、培植新动能的主要手段。面对新一轮科技革命和产业变革重大机遇，临淄区以打造产业新赛道、培育企业新物种为重点，重塑高质量发展新优势。

临淄区坚持紧盯科技和产业前沿，以智能化、数字化为主线，以重点项目建设为依托，强力推动传统产业延链补链、转型升级，积极引进发展四新产业，形成传统产业、新兴产业并驾齐驱，高质量发展的新格局。目前，临淄区正锚定工业互联网、智联汽车、人工智能、数字农业等多条产业新赛道加速发力，大数据、物联网、移动互联网、人工智能等新一代信息技术快速发展，并成为新一轮产业变革的核心引擎，重塑临淄区高质量发展新优势。

在冲刺新赛道的同时，临淄也在环保产业领域发力，12万吨/年新型环保功能材料循环再生与资源化利用项目就是这样一个项目。在淄博鹏达环保低碳环保新材料与资源循环利用产业园，生产正如火如荼地进行，12万吨/年

新型环保功能材料循环再生与资源化利用项目是鹏达环保在碳基固废资源化再生利用的重大技术创新并具国际前沿的原创性技术成果，总投资11亿元，可广泛应用于大气VOCs治理、氮氧化物深度治理、水处理等环保领域。

真金白银助力企业发展 “双百”之后的“临淄态度”

抓项目就是抓发展，抓发展必须抓项目。

临淄区制定出台《关于加快2021年度新旧动能转换重点项目建设的通知》等政策文件，在土地、能耗、水资源、融资、费用减免等要素方面，优先保障市区重点项目，全力推动重大项目建设。

今年以来，临淄区围绕“五个优化”发展方向，设立1500万元专项资金，在智能化改造、质量标杆管理提升等方面给予企业政策扶持。同时，通过“政府采购贷”等方式，帮助企业破解融资难、担保难的问题，累计为8家企业办理融资11笔、4607万元；通过取消投标保证金等方式大力降低投标成本，免收企业保证金约2400万元。

在推进产业转型升级的同时，11月16日，临淄区成为淄博市首个出台《现代服务业突破发展三年行动计划》（简称《计划》）的区县，为许多传统服务业企业增强了转型信心。

“我们早动手、高标准、高起点地谋划了总投资1370亿元134个2022年重点项目，形成‘策划一批、推进一批、实施一批、建成一批’的梯次接续格局。”临淄区委书记朱正林说，将按照签约项目抓开工、开工项目抓投产、投产项目抓达效的原则，抓牢高质量发展主动权，为淄博市加速崛起贡献更大的临淄力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 王聪颖 邵丽蒙

桓台重点项目站“C位” 落实突破结硕果

“项目为王”是桓台县在落实突破年的一道“赶考”大题。时值岁末，桓台迎来交卷时刻。

12月13日，2021年淄博市经济社会发展现场观摩点评会议上，桓台交出了“市重大项目共计44个，总投资404亿元，年度计划投资97亿元，预计全年完成投资100.3亿元，实际新开工项目27个（2个准备类项目提前开工）”的答卷。

让项目建设加力提速

2021年，桓台县加力推进、强力突破，围绕桓台县优势产业强链补链延链，在项目建设上结出“硕果”。44个市重大项目中19个项目投产达效或部分竣工。

同时，要素保障“显成效”。2021年度土地征收成片开发方案获省政府首批，上报审批单独选址、批次及农转用23个，面积5020亩，其中省级以上重大基础设施建设项目3个，面积3629亩；市级以上重点项目7个，面积356亩。

在抓项目建设的同时，桓台县还以超前的眼光谋划好今后五年、十年的发展重点和重大项目，围绕铸链补链、上链创新，目前正加快总投资109亿元的汇丰集团环氧丙烷及工程材料绿色智造项目、总投资100亿元的山东高速产融物流园等33个项目建设进度，形成了项目接续有力的良好格局。

用营商环境“筑巢引凤”

到11月底，桓台县先后建成并运行的“六个一”平台共4个，洽谈项目70个，签约项目45个，开工项目13个，合同金额233亿元，实际外来到位资金70亿元。上下游优质企业的纷至沓来，园区新厂房的供不应求，离不开桓台县“园区+平台”的工作模式，以及良好的营商环境。

桓台县一方面打造主题园区，着力解决了质量优、体量好的好项目受土地指标制约落地难的问题。另一方面，着力推动存量优化和增量崛起，分别盘活222亩、194亩闲置土地，打造了膜产业示范园、新材料产业园，实现腾笼换鸟，已分别确定入驻企业10家、11家；同时，

提供定制化、标准化厂房及膜企业急需的融剂回收污水处理中心等配套设施，让企业“拎包入住”；推行“1+N”投资项目审批制度改革，实行涉企审批事项100%容缺受理，累计开展重大项目网上及电话咨询460余次，投资项目网上审批303件，企业联审42次，确保了重大项目顺利开工建设；推进“双班制”，成立由投促局牵头的招商专班、由项目办牵头的落地专班，由县领导挂帅领战，一项目一专班，落实“五个一”工作机制，逐项制定“工期图表”“作战图”，实现项目从招商谈判、预审评估到落地开工，闭环推进，无缝衔接……

以招商智慧破解招引难题

“巢”已筑好，如何引凤？如何出“奇招”“新招”，扩大招商“朋友圈”？这些是考验招商引智队伍智慧的难题。

聘请行业协会担任“招商代理人”，拓展招商资源是今年桓台县招商引资的一大“利器”。目前，桓台县深化实施“六个一”平台招商新机制，聚焦桓台县氟硅、膜、氢、无机新材料、聚氨酯等重点产业，开展专业化、精准化招商的步伐仍在继续。预计年底前，桓台县新引进亿元以上重大产业项目将达到30个，省外到位资金50亿元，分别完成年度任务的140%、125%。

“各级要立说立行、加力提速，以‘一天当两天半用’的拼劲、‘不达目的誓不罢休’的韧劲、‘不争第一就是在混’的冲劲，推动各项工作迅速落实突破，实现干就干到最好、做就做到极致、走就走在前列。”桓台县落实突破年动员大会上，桓台县委书记林恒发言时，要求党员干部要善于攻坚、敢打硬仗、能打胜仗，为发展全局锻造出“钢筋铁骨”。

大众日报淄博融媒体中心记者 张永成 张晓宁



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容